



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

黃梁君

2020年4月7日

研究公共地方人流管控機制，配合政府防疫抗疫政策

疫情期間，當局曾一度關閉本澳所有市政設施，其後隨疫情趨勢逐步有限度開放，並表示需要配合相關的衛生指引，包括填寫健康聲明、測體溫等。同時，離島區包括各大郊野公園、行山徑和海灘等郊外地方，成為不少居民「放風」的去處，更出現比一般旅遊熱點人多的情況。有居民反映，上述非封閉式管理的公園休憩區現場未見有專人測體溫和檢查健康聲明，人流密度高更對疫情防控工作帶來困難，增加感染風險。雖然當局表示針對公共設施有進行人流管制，但怎麼管制、具體人流上下限等資訊就相對欠奉。

隨著本澳旅客日漸增多，多年來在大型節假日保安當局均會於部分人流密集的旅遊景點實施人潮管制措施，其目的旨在確保人、車安全和正常通行，相關措施更會就實際情況分為三個級別，實施以來成效顯著。參考內地，在疫情下不少省市的景區、園區都採取多項管控措施，包括如公園景區遊客量若達到往年同期的一定百分比即採取限人流措施，實時發佈遊客數量及管控資訊，做好重點監控與遠端疏導等。

建議本澳可參考保安當局的機制，為突發公共衛生事件制定各類型市政設施的人流分級管控預案，建議市政署與保安部門有機合作，除配合整體防疫抗疫工作外，更可讓城市分程度分階段重新投入運作。另一方面，建議可參考國內做法，結合大數據、疾病防控標準等指標，研究制定適合本澳各景點、園區的人流管控分級機制，及定出人流上下限，跨部門合作實施相關措施，從而避免再次出現疫情下離島郊外地方人山人海的情況。